
Secretul lui Nemesis“ sau puterea satirei

Ileana Stana lonescu:
emoţia terapeutică

Comedia, gen major

■  orţa unui personaj de comedie 
este uriaşă Dar ascunde şi un mare pericol 
Pentru c i  plăcerea publicului de a se bucura, 
de a ride, de a se deconecta poete impinge 
actorul la concesii, la ceea ce se cheamă: ra
bat la calitate. Lucru total de nedorit. După 
părerea' mea. comedia trebuie să fie matema
tica pură. Mecanismul ei este atit de fin. an
grenatul atît de perfid, incit, cea mai mica 
.jeroare de calcul" ii poate fi fatală. Dar rolul 
ei. mai ales al comedie« satirice, (cazul filmu
lui nostru) este toarte important Comedia e 
terapeutică. Purifică. ..Face bine". Oricine cu
noaşte efectul benefic al risului cu adresă, 
deci, al comediei cu adresă, in cazul acesta, 
cred că răspunderea actorului de comedie 
devine foarte mare. hi trebuie mult discernă- 
Ihint, multă rigoare pentru ca să nu cazi ni
ciodată intr-o situaţie involuntar comică sau 
gratuit comică. Dar a id  intervine si 'olul 
mare al scenaristului, pentru că. dacă parti
tura este conceputa corect si lucrurile (adie 
sínt puţine sau lipsesc cu desăvirşire. îţi este 
mai greu, ca actor, s-o iei pe delatori.

Ceea ce s-ar putea reproşa comediei con
temporane. in general, este că nu întotde
auna reuşeşte să „are" profund. „Plugul" ei 
nu merge adine in brazdă. După părerea mea 
însă. aici. in Secretul lui Nemesis el merge! 
Trtus Popovid si Geo Saizescu au reuşit 
acest lucru s< cu Secretul Iul Bachus. Cum? 
Secretul lor... Cert este ca lumea are o satis
facţie nebuna sa i vadă puşi la punct pe ne
mernicii. (că mai avem şi nemernici, ce sa fa
cem?.) care ne strică bucuria de a trăi. Pen
tru că şi asta este funcţia comediei: să desţe
lenească terenurile cu buruieni, să le redea 
horticulturii, sa zicem, pentru că nu văd de 
ce nu am semăna flori pe locul buruienilor

Pentru asta. fireşte, trebuie talent. Talentul 
scenaristului, al regizorului, al actorilor 
Talentul, el dă torta, puterea de penetraţie a 
comediei. Efectul benefic asupra vieţii noas
tre Deşi socotită — paradoxal! — gen minor.
r. omedia este o mare forţă. Cum poate să 
modifice, cum poate să schimbe ea optica 
asupra vieţii (atunci cind e bine tăcută, fi
reşte), nici un alt gen major nu o poate tace. 
O comedie bună te (ace să rizi, dar te pune şi 
pe gînduri. Exagerind liniile, ca in caricatura, 
esenţial izînd, adică, din bei trăsături de penel 
o  idee. în tilm. cete bei linii din caricatură ar 
li scenariul, regia, distnbuţia. Le ai. ai realizat 
o comedie bună, in sensul eficienţei Nu le
ai. ..

Resonajul meu din Sacralu l lu i Na m ath
mi-a plăcut foarte mult. Este abjecţia perso
nificata Fanfaroană Mincinoasa, linguşitoare 

pina la o adică, pentru că. la o adică, 
ortată întoarce macazul — intr-un cuvint: ort- 
bă* Mi-a făcut o plăcere nebună s-o „demo
lez' N-aş putea spune că am intîlnit un ase
menea personaj ..exact la tel" in viată. Am in
timi insă ceva foarte pe aproape... Era o fiinţa 
care nu se simţea bine. nu era sănătoasa 
rătea nu-p tăcea un rău. Macar unul mic. 
dacă nu putea unul mare. „Idealul" ei tűnd. 
fireşte, răul mare. Cind reuşea, cind te vedea 
ia pamint şi cu ochii in lacrimi, jubila Atunci 
era fericită, devenea chiar burtă Era chiar in 
dara sa te consoleze, sa ti obiuieasca ran Pe 
pe care tot ea ţi I« făcuse Avea nevoie de 
o  victimă pe care s-o poată consola Ou pa 
aceea. Fantastic, nu? Ei. asta este Olgc Lim- 
başanu din Secratut lu i Neraasfa. Sigur ca 
m-a atras! Sigur ca mi-a plăcut „s-o omor". 
Pentru că e anormală. Iar anormalul trebuie 
eradicat. Dacă ar fi să formulez, exact, care

este rostul major al comediei, aş spune că 
este... ca un ceai de muşeţel. Pare caraghios 
pentru cine nu ştie că ceaiul de muşeţel este 
cel mai formidabil detergent pentru organis
mul uman. Comedia mi se pare detergentul 
ideal pentru organismul social. Curata! Puri
fica! Se mai poete spune, in condiţiile astea, 
că avem de-a face cu un gen minor? Nu 
cred!...

Neana Stana IONESCU

Adeziunea publicului

l In general, actorul „teoretizează" intim ac
tul de creaţie care este in fond, interpretarea 
unui rol. De aceea pot apărea stîngăcii gene
rate de Umiditate, in momentul discuţiei des
pre jee sau cum" au interpretat c e «  ce 
toarte multă lume a văzut. Speranţa actorului 
este că publicul i-a depistat da r ginduiile, 
subtextele care i-au declanşat acţiunile 
intr-un anume mod şi nu altfel.

Comedia cinematografica, gen deosebit de 
dificil, pretinde actorului o precizie aproape 
matematica în gradarea stărilor, efectelor şi 
dinamicii interne a personajelor. De aceea 
acest gen. cred eu, nu se poate crea decit 
intr-o echipă de prieteni care să se cunoască 
toarte bine. care să se sprijine, cu generozi
tate. care să se intilneasca la lucru cu bucu
ria revederii, pentru a crea acea stare de

joaca" specială fără de care nu se poate 
na$te comicul. In viaţa nu spui glume cind 
eţti trist în filme e foarte greu. dacă nu chiar 
imposibil, să faci un om să rida dacă nu esti 
tu bine dispus. Nu-i a$a?

Secretul hii Nemesis, cred eu. a avut foarte 
atent pregătit climatul despre care vorbeam.

Trtus Fopovici. acest mare cunoscător al 
cinematografului, «si .scrie" personajele prin
cipale după ce-si cunoaşte foarte bine inter
preţii. Geo Seizescu, acest perseverent maes
tru ai comediei, lucrează cam cu aceeaşi 
echipă de actori, pe care îi iubeşte si li con
duce cu tact si profesionalism în „decuparea" 
gagului.

Iar cind interpreţii sini Oimca-Nemese. sau 
Stefan Mihăilescu Brăila-Bachus nu se pot 
naşte decit personaje antologice pentiu co
media cinematografică românească. Puterea 
satirei, manifestată prin rîsu) sănătos prin 
care este atacat răul de orice natură, este 
astfel, pusă la dispoziţia publicului prin inter
mediul unor creaţii de excepţie, iar cind în  
jurul acestor doi mari interpreţi trăiesc si dia
loghează Carmen Galin. Stela Popescu 
Ileana Stana-lonescu. Sebastian Papaiam 
Jean Constantin. Dumitru Rucăreanu sau 
Horaţiu Malade — comicul este filtrat cu şti
inţă si profesionalism şi rezultatul poartă un 
nume simplu, dar foarte preţios: adeziunea 
publicului. Adică, ş< mai simplu: succes.

Emă HOSSU

Scăpărător
de la A la Z

abia ne desparţtsem de imaginea aro
gantei ancilare a lui Matei, .diplomáim pe 
care „îl trage corentul" in „HghrantB", de 
abia ne desparţisem, deci. de un Gheorghe 
Dmica scăpărător de la primul pînă la ultimul 
cadru şi iata-1 conectat — aş spune — la ace
eaşi teribilă dispoziţie de joc. in Secratut lui 
Na înalte. ín filmul Malvinéi Urşianu îşi colora 
cameieonic personajul pe care îl aducea cu 
el din Pe malul sNng—j în comedia lui Geo 
Saizescu si Titus Pojxnnci face din „H M . Si- 
seanu" un om cu o rrae de feţe. fără să dis
loce prea mult liniile esenţiale ale măştii sale. 
Există actori care, cel puţin din cind in  cind, 
te ajuta să desiegi puţin din misterul unui har 
si alt ii care, parcă te îndeamnă, prin întreaga 
lor prezenţa, să renunţi a da de capătul unei 
taine fără nume. Mi se pare ca Gheorghe Di- 
ruca apaijme acestora din urmă. în jxeaim • 
sa. prea insistentele iscoade ale gindului cri
tic lac cale întoarsă, .paguba ce se întoarce, 
pina la urmă, spre binele nostru. întrucit ra- 
mine întreagă, bucuria spectacolului in cazul 
lui Nemesis — a spectacolelor: căci umil este 
Circotaşul administrator de bloc ce savurează 
deruta victimelor prinse in plasa maniilor sale 
demascatoare" şi altul este escrocul de an-

Cale liberă

Fericita 
armonizare 
a talentelor

gemea prin ea însăşi. Probabil ca acest ade
văr l-a ştiut, mai bine decit noi. chiar Hossu, 
c a re  şi-a sfidat discret dar tenace, tiparul hă
răzit. Pentru cine i-a urmărit evoluţia, paili- 
tu a lui Truică din Cale Hwră nu este o sur- 

' priza, ci o încununare. O elegantă bunacuvi- 
—  >ma a prezenţei, o ironie plăcut complice nu 

sini cuceririle de ultimă oră ale interpretului, 
dar rolul de acum i-a permis să le desfăşoare 
pe o suprafaţă mai mare. sa le nuanţeze şi. 
mai ales. sä adauge, la toate acestea, un dra
matism din cea mai curată substanţa. Cind. 
in secvenţa dezamorsării bombei, eroul se 
urcă in cabină, in locul unui tinăr — .are cu 
douăzeci de ani mai puţin decit mine“, spune 
— şi încremeneşte, pur şi simplu, cu mina pe 
volan, intr-un cadru de o intensa emoţie ac
torul liiumtă asupra celor aproape douăzeci 
de ani pe care i-a lăsat în urma.

există  un triaj plin de semafoare şi maca
zuri...

O mină veche, un monstru de război rătăcit 
in măruntaiele urbe«, somnolează incă peri
culos. înaintarea şantierului barata. Semn şi 
metaforă. Un om a amorsat-o cu patru dece
nii in urmă. un alt om este chemat s-o deza
morseze azi. Ce va fi simtit primul, ce gindun 
şi emoţii il încearcă pe contemporanul nos
tru?

Gradata corect, secvenţa dezamorsării mi
nei marchează, jrrobabil, momentul cel mai 
susţinut al filmului realizat de Nicu Stan şi 
Romulus Lai. Erou în timp de pace, .specia
listul este interpretat de actorul Dorel Vişan 
cu simplitate şi căldura. Chipul calm, vădind, 
in neclintirea lui emoţionala, o profunda sta- 
pinire de sine. Demersul hotârft, desenat cu 
jxecizie de mişcarea exactă a miinitor care 
apucă, cu siguranţă, şi lopata, şi foarleca cu 
zimţi, şi penseta. Fineţea fiecărui gest geo-

Secvenţa
dezamorsării

A A a i  posaci sau mai gratioşi străbatem 
diurn bulevardele bucureştene, comentând 
utilitar sau edilitar, înaintarea metroului. Sub 
paşă noştri, se acrie, in priză directa „filmul 
bătăliei pentru fiecare sută de metri. La gra
niţa dintre realitatea plină de tensiune drama 
ticâ a operei de construcţie şi construcţia 
unor filme-document despre faptele rede.

c
% ^ e  t>n. uneori, etichetele, de un actor ca 
rîia de om sănătos. Deunăzi, mai citeam 
incă. vreo citeva cuvinte uitate in jragina 
despre  Emil Hossu şi al său „farmec de june 
prim". Fără să contest existenţa şarmului, «ni 
îngădui să-l văd venind din alta j>arte şi 
anume — tocmai din inteligenţa cu care jH ir- 
tătorul lui s-a despărţit de mai multă vreme, 
de aşa numit» ju n i primi" care. la drept vor
bind. erau mai degrabă nişte cuceritori băieţi 
buni Printre multele ipostaze ale destinului 
actoricesc se află şi aceea a interpretului 
care riu numai ca nu are a se teme de pier
derea — tataia, cu trecerea anilor — unor 
ă ln  un. cl tre ix n e  să ţ i  I«  umbrească, cu  
buna ştiinţa. Candoarea, seninătatea de pe 
chipul adolescentin al lui Emil Hossu. cel de 
acum clţiva ani. trimiteau citeva semne de în
trebare către momentul de răscruce al des
părţirii de o anumită virstă. Legile filmului 
si rit aspre, duritatea maturităţii nu este loto-

Partenera sa. Emko Szilagyi-Dumitrescu nu 
a avut atita rabdare. Nu a luat-o incetul cu 
incetul. A hotarît să curme cu o anumita ima
gine cea a frumuseţii eclatante, şi a tăcut tot 
ce i-a stat cu putinţă: o coafura neavanta- 
loasa s-ar zice, vestminte mai mult de protec 
ţie şi, îndeosebi, un teribil avint in bătaia ce
lor mai nefavorabile unghiuri ale aparatului 
de filmat. Cîndva. j>e la 26 de ani. şi Sophia 
Loren, cea din Ckxdarm. s-a străduit sa-şi în
tunece spectacolul propriei frumuseţi, pentiu 
a ne lăsa să descoperim, mai mult decit o il  
cind actriţa. Ito sini sigură că o Enikő Szilag- 
yi-Dumitrescu aşa cum o ştiam noi. neocro 
tită de modestia şi cenuşiul în care s-a dra- 
pat. ne-ar fi transmis mai jxjţin umanitatea 
personajului său căldură şi. în ultima in
stanţă. fragilitatea eroinei. Oricum, momentul 
demonstraţiei a fost bine aies; in cuplu cu 
Emil Hossu. vedeta Întreţine o adevărata 
greu de tagaduit conspiraţie a talentelor

Magda MIHĂILESCU
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Cind hazul ţicneşte din intilnirea normalului cu ridicolul 
IRixlica PopvMju-Bitánescu, Gheorghc Dinică >i Carmen Calin)

Emil Hossu >i Enikő s/ilagşi-Dumitrescu 
doi învingători in lupta cu „etichetele"


